

记者调查我市多条道路,不同地点行人、非机动车遵守交规差别大 不闯红灯,孩子比大人做得更好

■记者 缪星象/文 孙凇/图

目前,我市正在全力争创全国文明(卫生)城市,经过前期交警部门集中整治,市区机动车违法交通法规的现象得到缓解。遵守交通法规,不仅是机动车驾驶员的责任,也是广大步行和骑乘非机动车的市民的责任。本报记者继体验“机动车礼让斑马线”情况之后,昨日,又在市区虹桥路、商城大道、安阳路多个十字路口调查行人、非机动车遵守交通信号灯的情况。

记者调查发现,在交警未在场时,行人闯红灯现象仍时有发生;电动车、人力三轮车不遵守交通规则的现象仍较为多见。



两位妇女不顾车辆闯红灯

记者调查

地点 虹桥路和解放中路交叉路口

时间 11时30分

大人有急事频频闯红灯 小学生普遍遵守交通规则

虹桥路和解放中路交叉路口来往行人众多,由于是市区主要商业街,周边又有虹桥路小学等多座学校。11时30分许,接近上下班、放学高峰期,记者来到这里观察,发现行人闯红灯的情况较为常见。

11时35分左右,红灯亮起,一对情侣看着两边无车边说边走,闯着红灯走过,他们身后跟着一个带着孩子的家长,也无视红灯往前走。天下着雨,他们打伞低头,似乎并没有意识到已经违反交通规则。不过,在路边等候的大多数行人并没有跟随他们,而是等到变成绿灯之后再走过。记者统计了下,五分钟内,四个路口有50多位成年人经过,其中有10人闯了红灯。

在路口边一家服装店上班的吴女士,刚从虹桥路东面的一家店买了饭,急急忙忙往店里赶,闯了红灯。记者上前询问,她意识到自己闯红灯后显得很不好意思。“平时过路都会看的,今天雨有点大,又刚买了饭有点急,就冲过来了。”她说。

70多岁的潘先生也闯了红灯。他对记者说,因为

赶着去学校接孙女,心里有点急。“平时没事时会注意,今天一急就忘了。”

记者看到,和行色匆匆的成年人相比,学生过马路明显更加遵守交通规则。11时45分左右,一名小学生站在路口西侧打算过马路。他没带伞,虽然路上车不多,但看到是红灯,依然在路口站着,等到绿灯时再穿过马路。记者询问了解到,该名小学生名叫戴景宇,今年11岁,是虹桥路小学学生。“老师教过我们‘红灯停、绿灯行’的道理,过马路不能急,这是对自己负责。”戴景宇说。随后,记者看到30多名学生陆续经过这个路口,没有一个人闯红灯。

此外,记者发现,这里路口有不少人力三轮车存在不遵守交通规则的情况。有的三轮车为拉生意,直接停在斑马线线上。12时许,连接有3辆人力三轮车停在虹桥路南侧“正新”快餐店前,三位师傅拉起家常,过斑马线的行人不得不绕行。一位三轮车师傅对记者说,如果看到有交警在现场执勤,他们是不敢这么停的。

地点 商城中路和瑞祥大道交叉路口 时间 12时50分

非机动车路口载客频繁 行人闯红灯“没车就过”

商城中路和瑞祥大道交叉路口车流、人流繁忙,这里是老商城进出货通道,也是很多前来购物的市民必经之路。昨日中午,记者在此蹲守半小时,发现在没有交警在场的情况下,这里的非机动车闯红灯情况比虹桥路更为严重。

12时50分许,记者刚到路口,就看到一辆蓝色电动三轮车拉着货物从老商城驶出,快到路口时已是红灯。电动三轮车略微减速,司机看了看道路两边,继续行驶,从两边来回的多辆汽车中穿过。

随后,两辆人力三轮车看到红灯停了下来,但只等了十几秒,两位三轮车师傅似乎有些不耐烦,看看两边车辆减少了些,脚下蹬,骑了过去,这时离红

灯变绿灯还剩下8秒钟。

还有的残疾人专用车,则直接停在路口接生意。13时2分,一辆残疾人专用车在绿灯中由北向南驶过路口,看起来很遵守交通规则。这时路边有个男子招呼了一声,这辆车一个急刹就停在路口南侧斑马线上,男子闯过红灯走上前去,双方在斑马线上讨价还价时,南北方向的绿灯已变成红灯。等男子坐上车,只见这辆残疾人专用车向左一个急转弯,直接在斑马线上调头,闯红灯往北开去,全然不顾两边正常行驶的车辆。

人力三轮车在路口接活儿的情况在这里也存在,13时10分,一辆人力三轮车停在商城中路南侧路边斑马线上,一位

中年妇女带着小孩上了车,上车到马路中间后,双方还在讨价还价,人力车师傅干脆把车停在机动车道中间,来往车流绕行,险象环生。

行人方面,记者看到,这个路口大多数行人较为遵守交通规则。记者计算了下,5分钟内约有30人过马路,其中4人闯了红灯。一位穿毛衣的中年男子不但闯红灯,而且没走斑马线,是从路口北面穿过机动车道走对角线过来的。记者上前询问,对答如下:

“你平时过马路时注意看红绿灯吗?”

“看啊。”

“那刚才为什么闯红灯过来呢?”

“没车啊。”

地点 安阳路和安康路交叉路口 时间 15时20分

行人、非机动车秩序较好 普遍遵守交通规则

安阳路和安康路交叉路口不是一个大路口,并无交警驻守,但周边居民区商铺较多。记者昨日下午前往蹲守半小时,发现该路口的行人、非机动车普遍较遵守交通规则。

“路口不大,能等就等,费不了多长时间。”经过路口的潘女士说,她在路口边开店,对这里交通秩序的变化深有体会。她说,前两年这里也常有闯红灯的人,今年9月以来,交警多次在这路口巡逻,平时路口还有交通

劝导员,遇到闯红灯的人会批评教育。“现在就算没有交警在现场,大家基本上也养成好习惯。”

不过在该交叉路口,记者还是遇到两位闯红灯的市民。其中一位姓陈,他一边走路一边看手机,走到路口时只是扫了一下两边是否有车,随后又低头玩手机,没有注意到已闯红灯。

“正好手头有点急事,微信刷刷刷就闯了红灯。”陈先生不好意思地说,他经过一些大路口时会比较注意红绿灯,但经过

小路口就没怎么在意。“谢谢提醒”,陈先生说,越是小路口反而越该引起关注,万一发生意外对于市民和司机都不是好事。

记者看到,这个路口的非机动车普遍遵守交通秩序。15时30分许,两辆人力三轮车行驶过路口时发现已变成红灯,急刹车停下来,骑车师傅不停地左顾右盼,神色紧张。直到变成绿灯时两车才开过去。“不敢闯红灯,被交警发现要扣车的。”一位三轮车师傅说。

交警:行人、非机动车闯红灯,可以予以处罚

记者从交警部门了解到,目前对于行人和非机动车违反交通法规的行为,按照我国道路交通安全法是可以进行处罚的。行人、乘车人、非机动车驾驶人违反道路交通安全法、法规中关于道路通行规定的,处警告或者5元以上50元以下

罚款;非机动车驾驶人拒绝接受罚款处罚的,可以扣留其非机动车。闯红灯、非机动车在机动车道上行驶等行为均属违规。但目前就我市的实际情况来看,主要以警告为主。

就记者现场调查的情况来看,交警现场执勤,可以对违规

行为产生较大的威慑力,但一旦交警不在现场,情况就很难说了。

而对于行人来说,闯红灯是百害而无一利的行为。交警部门提醒,希望广大市民遵守交通规则,不要贪图一时方便,而将自己置身于危险境地。



一市民带着孩子赤奔斑马线上,身后的出租车飞驰而过。

[记者感言] 以身作则遵守交规

在虹桥路和解放中路交叉路口调查时,记者遇到一位带着女儿过马路的林女士。当天她牵着女儿在雨中等了

好一会儿,遵守交通规则走过两个红绿灯。林女士说,平时自己一个人走的时候,偶尔也会闯红灯,但只要带着女儿

出门,一定会遵守交通规则。“大人应该以身作则,这既是文明的表现,也能让孩子们养成好习惯。”